
 

 

-1- 

太原师院附中 师苑中学 2019～2020 学年高一第一次月考 

数学试题 

出题人：潘瑞平     审核人：白鹏恩 

（考试时间：120 分钟  试卷满分：150 分） 

 

 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分） 

1. 已知集合 { }3 2M x x= − ≤ ≤ ， ( ){ }3 0, ZN x x x x= − ≤ ∈ ，则M N = （  ） 

A． ( )0,2     B． ( ]0,2     C．{ }0,2     D．{ }0,1,2   

【答案】D 

【难度】易 

【考点】解不等式与集合运算 

【解析】 ( )3 0x x − ≤  ， 0 3x∴ ≤ ≤ ，又 x Z∈ ，故 { }0,1,2,3N = ， 

        { }0,1,2M N∴ =  . 

        故选 D. 

 

2. 满足{ } { }1,3 1,3,5A = 的所有集合 A的个数是（   ） 

 A．1     B．2     C．3     D．4  

【答案】D 

【难度】易 

【考点】集合运算与子集个数 

【解析】由题可知，集合 A中必含有5 ，可能含有 1 或 3，所以个数为 22 4=  . 

        故选 D. 

 

3. 下列函数中是奇函数，且在 ( )0,+∞ 上单调递增的是（  ） 

 A．
1y
x

=     B． y x=     C．
1y x
x

= +     D． y x=   

【答案】D 

【难度】易 

【考点】常见函数单调性与奇偶性 

【解析】A 选项：
1y
x

= 是奇函数，但在 ( )0,+∞ 上单调递减； 

        B 选项： y x= 是偶函数，在 ( )0,+∞ 上单调递增； 
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        C 选项：
1y x
x

= + 是奇函数，在 ( )0,1 上单调递减，在[ )1,+∞ 上单调递增； 

        D 选项： y x= 是奇函数，在 ( )0,+∞ 上单调递增. 

        故选 D. 

 

4. 下列每组函数是同一函数的是 (   )  

A． 2( ) 1, ( ) ( 1)f x x g x x= − = −       B． 2( ) | 3 |, ( ) ( 3)f x x g x x= − = −   

C．
2 4( ) , ( ) 2

2
xf x g x x
x
−

= = +
−

      D． ( ) ( 1)( 3), ( ) 1 3f x x x g x x x= − − = − −  

【答案】B 

【难度】易 

【考点】相同函数判断 

【解析】A 选项： ( )f x 的定义域是R ， ( )g x 的定义域是[1， )+∞ ，定义域不同，它们的对应法则也不同；

故不是同一函数； 

B 选项：两个函数的定义域相同， ( )f x 的定义域是R ， ( )g x 的定义域是R ， 2( ) ( 3) | 3 |g x x x= − = − ，

两个函数的对应法则相同，是同一函数； 

C 选项：两个函数的定义域不同， ( )f x 的定义域是 (−∞， 2) (2 ， )+∞ ， ( )g x 的定义域是R ；故

不是同一函数； 

D 选项：定义域不同， ( )f x 的定义域是 (−∞，1] [3


， )+∞ ， ( )g x 的定义域是[3， )+∞ ，故不是同

一函数； 

只有 B 选项符合同一函数的要求， 

故选：B． 

 

5. 已知 ( ) 5 3 8f x ax bx cx= + + − ，且 ( )2 4f − = ，那么 ( )2f =（  ） 

 A．-20     B．10     C．-4     D．18 

【答案】A 

【难度】易 

【考点】函数奇偶性应用 

【解析】由题可知， ( ) ( ) 16f x f x+ − = − ， ( ) ( )2 16 2 16 4 20f f∴ = − − − = − − = −  . 

        故选 A. 
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6. 函数
| |xy x
x

= + 的图象是图中的 (   )  

A．        B．   

C．        D．  

【答案】C 

【难度】易 

【考点】分段函数图象 

【解析】定义域为 ( ) ( ),0 0,−∞ +∞ ， 0x > 时， 1y x= + ； 0x < 时， 1y x= − ； 

        ( ) 1, 0
1, 0

x x
f x

x x
+ >

∴ =  − <
. 

        故选 C. 

 

7. 设
2,( 10)

( )
[ ( 6)], ( 10)

x x
f x

f f x x
− ≥

=  + <
，则 ( )5f 的值为 (   )  

A．10 B．11 C．12 D．13 

【答案】B 

【难度】易 

【考点】分段函数求值 

【解析】 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )5 11 9 15 13 11f f f f f f f   = = = = =    . 

        故选 B. 

 

8. 已知函数

2 5( 1)
( )

( 1)

x ax x
f x a x

x

− − − ≤
= 

>

是R 上的增函数，则 a的取值范围是 (   )  

A． 3 0a− ≤ <  B． 3 2a− ≤ ≤ −  C． 2a ≤ −             D． 0a <  
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【答案】B 

【难度】中 

【考点】分段函数单调性应用 

【解析】由题可知，

1
2

0
6

a

a
a a

− ≥


<
− − ≤


 ， 3 2a∴− ≤ ≤ − . 

        故选 B. 

 

9. 已知 ( )f x 的定义域为[ 2− ， 2]，则函数
( 1)( )
2 1

f xg x
x
−

=
+

，则 ( )g x 的定义域为 (   )  

A．
1 ,3
2

 −  
 B． ( 1, )− +∞     C．

1 ,3
2

 −  
    D．

1 ,3
2

 − 
 

  

【答案】A 

【难度】易 

【考点】抽象与具体函数单调性应用 

【解析】 2 2x− ≤ ≤  
2 1 2

2 1 0
x

x
− ≤ − ≤

∴ + >
 ，

1 3
2

x∴− < ≤  . 

        故选 A.  

 

10. 已知奇函数 ( )f x 在 (0, )+∞ 上单调递增，且 f （2） 0= ，则不等式
( ) ( ) 0

2
f x f x

x
− −

≥ 的解集为 (   )  

A． [ 2− ， 0) (0 ， 2]  B． [ 2− ， [0) 2 ， )+∞  

C． (−∞， 2] (0 ， 2]  D． (−∞， [2] 2−  ， )+∞  

【答案】A 

【难度】中 

【考点】函数单调性与奇偶性结合，解分式不等式 

【解析】奇函数 ( )f x 在 (0, )+∞ 上为增函数，又 f （2） 0= ， 

∴函数 ( )f x 在 ( ,0)−∞ 上为增函数，且 ( 2)f f− = − （2） 0= ， 

∴函数 ( )f x 的图象如图， 

则不等式
( ) ( ) 0

2
f x f x

x
− −  等价为

( ) 0f x
x

 ， 

当 0x > 时， ( ) 0f x  ，此时0 2x<  ． 

当 0x < 时， ( ) 0f x  ，此时 2 0x− < ， 

即不等式的解集是：[ 2− ， 0) (0∪ ， 2]． 
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故选：A． 

 

11．具有性质：
1 ( )f f x
x

  = − 
 

的函数，我们称为满足“倒负”变换的函数，下列函数①
1y x
x

= − ②
1y x
x

= +

③

(0 1)
0 ( 1)

1 ( 1)

x x
y x

x
x


 < <


= =

− >


中满足“倒负”变换的函数是 (   )  

A．①② B．①③ C．② D．只有① 

【答案】B 

【难度】中 

【考点】新定义函数理解及分段函数求解析式 

【解析】对于①：设
1( )f x x
x

= − ，
1 1 1 1( ) ( )1f x f x
x x x

x

∴ = − = − = − ，
1y x
x

∴ = − 是满足“倒负”变换的函数 

对于②：设
1( )f x x
x

= + ，
1 5( )
2 2

f = ， f− （2）
5
2

= − ，即
1( )
2

f f≠ − （2），
1y x
x

∴ = + 是不满足

“倒负”变换的函数 

对于③：设

(0 1)
( ) 0 ( 1)

1 ( 1)

x x
f x x

x
x


 < <


= =

− >


则

(0 1)
( ) 0 ( 1)

1 ( 1)

x x
f x x

x
x


− < <


− = =

 >


 

0 1x< < 时，
1 1
x
> ，此时

1 1( ) 1f x
x

x

= − = − ； 

1x = 时，
1 1
x
= ，此时

1( ) 0f
x

= ； 

1x > 时，
10 1
x

< < ，此时
1 1( )f
x x

= ； 

(0 1)
1( ) 0 ( 1) ( )

1 ( 1)

x x
f x f x

x
x

x


− < <


∴ = = = −

 >


， 

(0 1)
0 ( 1)

1 ( 1)

x x
y x

x
x


 < <


∴ = =

− >


是满足“倒负”变换的函数 
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故选：B． 

 

12．定义在[ 1− ，1]的函数 ( )f x 满足下列两个条件： 

①任意的 [ 1x∈ − ，1]，都有 ( ) ( ) 0f x f x− + = ； 

②任意的m ， [0n∈ ，1]，当m n≠ ，都有
( ) ( ) 0f m f n

m n
−

<
−

， 

则不等式 (1 3 ) (1 ) 0f x f x− + − ≤ 的解集是 (   )  

A．
10,
2

 
 

     B．
10,
2

 
  

    C．
11,
2

 −  
    D．

2 ,1
3
 
  

 

【答案】B 

【难度】中 

【考点】函数单调性与奇偶性结合 

【解析】由①知 ( )f x 是奇函数，由②知 ( )f x 在 [0 ，1]上是减函数； 

( )f x∴ 在 [ 1− ，1]上是减函数； 

∴由不等式 (1 3 ) (1 ) 0f x f x− + − ≤ ⇔ (1 3 ) ( 1)f x f x− − 得： 

1 1 3 1
1 1 1

1 3 1

x
x
x x

− −
− −
 − −

 
 


，解得

10
2

x  ； 

∴不等式 (1 3 ) (1 ) 0f x f x− + − ≤ 的解集为
1[0, ]
2

． 

故选：B． 

 

 

 

Ps：A 卷选择题答案 1~6：DDDBAC  7~12:BBAABB 

 

二、填空题（每小题 4 分，满分 20 分） 

13. 已知 ( ) ( )2 3 4f x x m x= − − + 为偶函数，则实数m 的值是_________． 

【答案】3 

【难度】易 

【考点】偶函数应用 

【解析】 ( )f x 为二次函数且为偶函数，所以3 0m− = ， 3m = . 

        故答案为：3. 
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14. 已知集合 { | 2 7}A x x= − ≤ ≤ ， { | 1 2 1}B x m x m= + < < − ，若 A B A= ，则实数m 的取值范围_________． 

【答案】 ( ],4−∞   

【难度】中 

【考点】集合关系与运算 

【解析】 A B A=  ， B A∴ ⊆ ． 

分两种情况考虑： 

①若 B 不为空集，可得 1 2 1m m+ − ，解得： 2m ， 

B A⊆ ， { | 2 7}A x x= −   ， { | 1 2 1}B x m x m= + < < − ， 

1 2m∴ + − ，且 2 1 7m −  ，解得： 3 4m−   ， 

此时m 的范围为 2 4m  ； 

②若 B 为空集，符合题意，可得 1 2 1m m+ > − ，解得： 2m < ， 

综上，实数m 的范围为 4m ． 

故答案为： ( ],4−∞  

 

15. 已知 ( )
3

2 2
1

axf x
x

= +
+

在区间 [ ],m m− 的最大值和最小值的和是______． 

【答案】4 

【难度】中 

【考点】奇偶性与最值 

【解析】 ( )
3

2 1
axg x

x
=

+
为奇函数，当 [ ],x m m∈ − 时，若 x n= 时， ( )g n 为最大值，则必当 x n= − 时， ( )g n− 必 

为最小值， ( ) ( ) 0g n g n+ − = ， ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )max min 2 2f x f x f n f n g n g n+ = + − = + + − + 4=  

故答案为：4． 

 

16．已知二次函数
21( )

2
f x x x= − + ，如果存在实数m ， ( )n m n< ，使得 ( )f x 的定义域和值域分别是[m， ]n  

和 [4m ， 4 ]n ，则 m n+ =         ． 

【答案】-6 

【难度】中 

【考点】二次函数定轴动区间问题 

【解析】根据题意，二次函数
2 21 1 1( ) ( 1)

2 2 2
f x x x x= − + = − − + 的对称轴为 1x = ，最大值为

1
2
； 

分 3 种情况讨论： 
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①当 1m n<  时， ( )f x 在 [m， ]n 上递增，则有

2

2

1( ) 4
2
1( ) 4
2

f m m m m

f n n n n

 = − × + =

 = − × + =


， 

解可得 6m = − ， 0n = ， 

此时 6m n+ = − ； 

②当 1m n< < 时， ( )f x 的最小值为 f （1）
1 4
2

n= = ，解可得
1
8

n = ， 

与 1m n< < 矛盾，不符合题意； 

③当1 m n< 时， ( )f x 在 [m， ]n 上递减， 

若 ( )f x 的值域分别是[4m ， 4 ]n ，必有
14
2

n ，则有
1
8

n  

不符合题意； 

故 6m n+ = − ； 

故答案为：-6． 

 

 

三、解答题（本大题共 6 小题，17-21 题各 12 分，22 题 10 分，共 70 分） 

17.  已知函数
1( ) 3

7
f x x

x
= − −

−
的定义域为集合 A， { |C x x a= < 或 1}x a> + ． 

⑴求 A； 

⑵若 A C = R ，求实数 a的取值范围． 

【答案】（1） [3A = ， 7) ；（2）[3， 6) ． 

【难度】易 

【考点】具体函数定义域，集合关系 

【解析】（1）由
3 0

7 0
x

x
−

 − >


得

3
7

x
x


 <


，解得3 7x < ，即 [3A = ，7) ； 

（2） { |C x x a= < 或 1}x a> + ． 

∴若 A C = R ，则
3
1 7

a
a

 + <


， 

即
3
6

a
a

 <


，解得3 6a < ，即实数 a的取值范围是[3， 6) ． 
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18.  已知函数 ( ) 1f x x
x

= + ， 

⑴判断并证明函数 ( )f x 在 ( )1,+∞ 上的单调性； 

⑵求函数 ( )f x 在区间 [ ]2,3 上的最大值和最小值． 

【答案】（1）函数 ( )f x 在 ( )1,+∞ 上单调增，证明见解析；（2） ( ) ( )max

103
3

f x f= = ， ( ) ( )min

52
2

f x f= = ． 

【难度】中 

【考点】二次函数解析式，最值 

【解析】（1）函数 ( )f x 在 ( )1,+∞ 上单调增，证明如下： 

任取 ( )1 2 1,x x ∈ +∞， ， 1 2x x< ，
1 2

1 2 1 2
1 2

1( ) ( ) ( ) x xf x f x x x
x x

−
− = − ⋅ ， 

由 1 2 0x x− < ， 1 2 1x x > ，可得 1 2( ) ( )f x f x< ， 
函数 ( )f x 在 ( )1,+∞ 上单调增； 

  （2）由（1）可得，当 [ ]2,3x∈ 时， ( ) ( )max

103
3

f x f= = ， ( ) ( )min

52
2

f x f= = ． 

 

 

19.  二次函数 ( ) ( )2 0f x ax bx c a= + + ≠ 满足 ( ) ( )1 2f x f x x+ − = ，且 ( )0 1f = ， 

⑴求 ( )f x 的解析式； 

⑵若在区间 [ ], 1t t + ( )t∈R 上的最小值为 1，求 t 的值． 

【答案】（1） ( ) 2 1f x x x= − + ；（2） t 的值为 1− 或 1 

【难度】中 

【考点】二次函数解析式，最值 

【解析】（1）由 ( )0 1 1f c= ⇒ = ，由 ( ) ( )1 2f x f x x+ − = ，得 ( ) ( )2 21 1 2a x b x ax bx x+ + + − − = ， 

   整理得， 2 2ax a b x+ + = ，可得
2 2 1

0 1
a a

a b b
= = 

⇒ + = = − 
， 

   故 ( ) 2 1f x x x= − + ； 

  （2）由 ( ) 2 1 1f x x x= − + = ，求得 0x = 或 1x =  

   由题可得 1 0t + = 或 1t =  

   故 t 的值为 1− 或 1． 
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20．已知定义在R 上的奇函数 ( )f x ，当 0x > 时， 2( ) 2f x x x= − +  

⑴求 ( )1f − 的值； 

⑵求函数 ( )f x 的解析式； 

 ⑶若函数 ( )f x 在区间[ 1− ， 2]a − 上单调递增，求实数 a的取值范围． 

【答案】（1） ( )1 1f − = − ；（2）

2

2

2 , 0
( ) 0, 0

2 , 0

x x x
f x x

x x x

− + >
= =
 + <

；（3） (1， 3]  

【难度】中 

【考点】奇偶性应用，奇偶性与单调性综合 

【解析】（1） ( ) ( ) ( )21 1 1 2 1f f− = − = − − + = − ； 

     （2）设 0x < ， 0x− > ，则 2 2( ) ( ) 2( ) 2f x x x x x− = − − + − = − − ， 

又 ( )f x 为奇函数，所以 ( ) ( )f x f x− = − ，于是 0x < 时 2( ) 2f x x x= + ， 

所以

2

2

2 , 0
( ) 0, 0

2 , 0

x x x
f x x

x x x

− + >
= =
 + <

． 

（3）画出函数 ( )f x 的图象，如图所示： 

 

要使 ( )f x 在 [ 1− ， 2]a − 上单调递增， 

结合 ( )f x 的图象知
2 1
2 1

a
a
− > −

 −  ， 

所以1 3a<  ，故实数 a的取值范围是 (1， 3]． 
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21．共享单车是城市慢行系统的一种模式创新，对于解决民众出行“最后一公里”的问题特别见效，由于

停取方便、租用价格低廉，各色共享单车受到人们的热捧．某自行车厂为共享单车公司生产新样式的单

车，已知生产新样式单车的固定成本为 20000 元，每生产一件新样式单车需要增加投入 100 元．根据初

步测算，自行车厂的总收益（单位：元）满足分段函数 ( )h x ，其中

21400 ,0 400
( ) 2

80000, 400

x x x
h x x

x

 − < ≤= 
 >

是新

样式单车的月产量（单位：件），利润 =总收益−总成本． 

⑴试将自行车厂的利润 y 元表示为月产量 x的函数； 

⑵当月产量为多少件时自行车厂的利润最大？最大利润是多少？ 

【答案】（1）
21 300 20000,0 400, N

2
60000 100 , 400, N.

x x x x
y

x x x

− + − < ∈= 
 − > ∈

且

且


； 

（2）当月产量 300x = 件时，自行车厂的利润最大，最大利润为 25000 元． 

【难度】中 

【考点】二次函数应用题 

【解析】（1）依题设，总成本为 20000 100x+ ， 

则

21 300 20000,0 400,
2

60000 100 , 400, .

x x x x N
y

x x x N

− + − < ∈= 
 − > ∈

且

且


； 

（2）当 0 400x  时，
21 ( 300) 25000

2
y x= − − + ， 

则当 300x = 时， 25000maxy = ； 

当 400x > 时， 60000 100y x= − 是减函数， 

则 60000 100 400 20000y < − × = ， 

∴当月产量 300x = 件时，自行车厂的利润最大，最大利润为 25000 元． 
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22．已知函数 ( )f x 定义域为[ 1− ，1]，若对于任意的 x， [ 1y∈ − ，1]，都有 ( ) ( ) ( )f x y f x f y+ = + ，且 0x >  

时，有 ( ) 0f x > ． 

（Ⅰ）证明函数 ( )f x 是奇函数； 

（Ⅱ）讨论函数 ( )f x 在区间[ 1− ，1]上的单调性； 

（Ⅲ）设 f （1） 1= ，若 2( ) 2 1f x m m< − + ，对所有 [ 1x∈ − ，1]恒成立，求实数m 的取值范围． 

【答案】（Ⅰ）证明见解析；（Ⅱ） ( )f x 是在 [ 1− ，1]上为单调递增函数；（Ⅲ） ( ) ( ),0 2,m∈ −∞ +∞  

【难度】难 

【考点】抽象函数奇偶性与单调性综合，恒成立问题 

【解析】（Ⅰ）因为有 ( ) ( ) ( )f x y f x f y+ = + ， 

令 0x y= = ，得 (0) (0) (0)f f f= + ，所以 (0) 0f = ， 

令 y x= − 可得： (0) ( ) ( ) 0f f x f x= + − = ， 

所以 ( ) ( )f x f x− = − ， 

所以 ( )f x 为奇函数． 

（Ⅱ）由（Ⅰ）可知 ( )f x 是定义在 ( )f x [ 1− ，1]上的奇函数， 

由题意设 1 21 1x x− <  ，则 2 1 2 1 2 1( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x f x f x f x f x x− = + − = −  

由题意 0x > 时，有 ( ) 0f x > ， 2 1( ) ( )f x f x∴ >  

( )f x∴ 是在[ 1− ，1]上为单调递增函数； 

（Ⅲ）根据（Ⅰ）（Ⅱ）结论可得 ( )f x 在 [ 1− ，1]上为单调递增函数， 

所以 ( )f x 在 [ 1− ，1]上的最大值为 f （1） 1= ， 

所以要使 2( ) 2 1f x m m< − + ，对所有 [ 1x∈ − ，1]恒成立， 

只要 2 2 1 1m m− + > ，即 2 2 0m m− > ， 

即 ( ) ( ),0 2,m∈ −∞ +∞  

 


